

公园内没有保护设施,没有宣传提示

丹霞地貌遭破坏,真的管不了吗

罕见丹霞地貌遭破坏

如果你知道脚底下一亿年前形成的红石非常脆弱,你还会上去踩踏吗?6日,“莱芜红石公园丹霞地貌被随意乱踩乱刻”的报道引发关注,齐鲁壹点的壹粉纷纷留言表示惋惜,同时提出疑问,主管部门到底是管理不好,还是不愿意去管理?并呼吁,红石谷的保护工作刻不容缓,相关部门应立即采取行动。

▶红石谷紧靠荷塘,吸引了很多市民带孩子前来游玩。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王杰 刘飞跃

园区称有巡逻保安 但在现场并未找到

“不可再生,就这么被破坏了,对得起子孙后代吗?”“老百姓不懂其宝贵性,但有关部门应该有一定的保护意识啊!”“有价值的东西就应该保护、保留,不能等到彻底坏了、面目全非了,再去亡羊补牢。好好珍惜现在仅有的一点资源吧!”……

在我国,从湿润区到干旱区,从沿海丘陵平原到青藏高原,都有丹霞红层分布,发育了多种成因的丹霞地貌,形成了独特的自然地理景观和优美的自然风光。但就我省而言,丹霞地貌比较罕见,仅莱芜和新泰有分布。正因为在我省少见且破坏后不能恢复,齐鲁晚报·齐鲁壹点刊发“莱芜红石公园丹霞地貌破坏严重”后引发上述评论,不少网友直言“可惜!”

网友“小猫倩倩”还特意去红石公园红石谷逛了一圈。“记忆中,小时候红石公园的红石谷好大一片,好多大红石头,现在去看确实小了不少,也许再过十年,咱们儿孙后代就不知道为啥叫红石公园了。”在“小猫倩倩”看来,作为莱芜区的重要景观,红石公园红石谷应该得到妥善保护。

“它(红石园区)的规模比几年前差远了,我们为此也在那边安排了保安。”7月31日,记者以游客身份询问公园管理处相关工作人员时,该工作人员透露,除了风化、雨水冲刷等自然原因,人为破坏也是造成红石损耗的重要原因。但当天记者先后两次到红石谷内查看,均未发现工作人员所说的巡逻保安人员。

“我们安排了保安巡逻。”6日,济南市莱芜区园林绿化部门工作人员表示,红石遭踩踏、刻字等不文明行为时有发生,公园为此安排了保安巡逻。该工作人员称:红石公园本身便是因红石谷而建,对于红石谷规模的逐渐缩减,莱芜园林部门也十分清楚,“我们已经呼吁多次,号召市民共同保护,但发现人为破坏后也只能是劝阻”。

关于“利用围栏将红石谷圈围起来”的建议,该工作人员

表示,此前也曾探讨过该方案,但因考虑到在红石上安装围栏对于红石岩体本身会造成伤害,便安排了巡逻人员。

对于公园管理方的说法,不少网友并不买账。“设上围栏就可以了”“立上告示牌、安排上看护巡逻人员”“四周都装上监控设备”……对于网友“小猫倩倩”的忧虑,市民纷纷献计献策。

没人看管也没提示 游客都以为随便进

据悉,红石公园自1987年建立以来,几经改造,已成为莱芜区当地市民娱乐休闲的首选之地,而“镇园之宝”红石谷作为山东省仅有的两处丹霞地貌之一,更以其珍稀瑰丽的地貌特征吸引众多外地游客慕名而

来。

在现场记者发现,有的游客为了近距离接触红石,与红石拍照留念而踏进红石谷。从红石上众多的心形图案、“LOVE”以及人名等刻痕来看,众多游客出于炫耀而做此事,而大多进入红石谷的游客也是从众心理起作用——看到别人都进去参观以及无看管的现状,而走进红石谷内的。

“这儿没人看管、也没有告示牌,我们都以为可以随便进入”“你看,当地人都带着孩子进去游玩,我们也就跟着进去了”……7月31日,记者询问多位来此游玩的游客,他们纷纷表示,没有管理人员、没有提示牌,让他们以为红石谷是完全对外开放的。

“这儿的土松软,还靠近水塘,小孩子都爱在这里玩”“十

多年了都是随便进出”“小孩子踩踩也没啥事吧”……在采访中,记者发现,尽管红石谷丹霞地貌稀缺,但“家门口”的市民却不知其珍贵性,自由出入更是当地市民的游园习惯。

“赶紧围起来吧。”网友“P.L.趙”坦言,自己尽管每天都去,但并没有注意到红石谷的珍贵。“这么些年的节假日经常去玩,竟一直不知道这就是所谓的丹霞地貌。”网友“缘溪行”说,除了游客增强保护意识之外,红石谷周边增加适当的科普引导十分必要。

“为什么不去设置标牌禁止乱写乱画呢?”“公园里也没写注意事项,大家都是爬着玩啊!现场也没有工作人员劝阻!”网友“馨香寒武纪”等人认为,红石谷丹霞地貌遭遇不文明破坏行为,与公园管理方的

管理措施密切相关。

环绕红石谷三周,记者发现,确如众多游客所说,红石谷的任何出入口以及显眼处均未设置相关的提示标语。而且红石谷南侧的池塘上的小桥以及东侧的石板路都是直接与红石谷园区相连接,由此可知该处景点“亲民、零距离接触”的设计思路,但也正因此而留下了红石遭人为损毁的隐患。

管理不善的景区 游客会自由散漫

去年8月,两段游客踩踏张掖七彩丹霞岩体的短视频在网络热传。视频显示,两名男子和一名女子行走在七彩丹霞岩体的表面,其中一名黑衣男子把鞋脱掉拎在手里,光脚踩在岩面上。视频之外还有一名录视频的男子,光着脚踢起岩体表面的沙土,并念叨说“我破坏了六千年的(原始地貌)”。

“违法成本较低也是这类公园屡遭踩踏和破坏的原因之一。”北京大成律师事务所(济南分部)律师李友震介绍,上述三名游客在甘肃张掖丹霞地貌景区的红砂石上刻字后虽然遭到了查处,其中一名未成年人未受处罚,两名成年游客被当地派出所罚了款,但罚款金额只有200元。

“即便游客被处罚了,惩罚力度也不高。类似在红石上踩踏、刻字等不文明行为介于恰当的和违法行为之间,这些行为对旅游地资源、环境造成了不良影响,但相应的处罚措施并不严厉。”李友震说,如何管理也是红石公园面临的考验。

“游客尽好自己的义务,公园管理方更应做好自己本职工作;如果景区管理不善,不加保护、乱刻乱画不加制止的话,往往导致‘破窗效应’,引发游客的不文明行为,管理方急需增强管理措施。”李友震认为。

李友震最后提醒,旅游地的软硬件设施、管理措施等旅游文化氛围影响着游客文明行为的意向,更对游客的旅游行为有一定的诱导与暗示作用。“在一个优质景区,优质的旅游环境得到人们的认可,大家都自觉维护景区环境;而在一个管理不善的景区,人们往往自由散漫,不文明行为也就不足为怪。”

红石谷没有防护措施,被踩踏出来多条道路。

网友留言

游客未必知道是罕见地貌,还需加强宣传

网友“小蚂蚁65010318”:小时候去玩的时候红石板比现在大得多。

网友“仰天长啸132”:前两年还有保安制止人员上去,现在直接没人管了。

网友“miya”:新闻不说,我也不知道这些不能踩,所以说还是当地没有保护好。

网友“大脸猫”:不保护起来,大众估计不知道是罕见地貌。

网友“吴照辉”:为什么不

保护起来?任人踩踏?保护无法再生的自然景观已经刻不容缓,既然知道了,就要及时采取措施!一旦有人破坏了,应该遵循我国法律进行制裁,罚款不是目的,而是真的从意识上开始纠正!丹霞地貌很稀有,真的是很美,由于天气因素,看一次少一次。

网友“睿”:这不能怪游客好吗,谁知道这是啥啊!

网友“bingo”:圈起来写个标语呗,当地不重视啊!

网友“Miss_Zhong”:其实也不一定是故意踩,有可能就是不清楚这些东西,所以还需要加强宣传。

网友“玄绪国”:希望有关部门抓紧研究保护方案,保护自然资源落到实处。

网友“笑傲浆糊”:这个很明显是管理的问题,怨不得游客!亡羊补牢,尤未晚矣!

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王杰 刘飞跃 整理